Благотворительный фонд «Русское православие» совместно с факультетом психологии Российского Православного института св. Иоанна Богослова при содействии ПРООН реализует проект по организации ресурсного центра по обучению и повышению квалификации специалистов и волонтеров, оказывающих паллиативную помощь ВИЧ инфицированным и их родственникам. Эта учебно-просветительская деятельность проводится под патронажем Русской Православной Церкви, в согласии с программой участия РПЦ в работе против распространения ВИЧ/СПИД в нашей стране.
В период с мая по декабрь 2007 г. в рамках работы ресурсного центра будет проведено несколько учебных программ, в которых могут принять участие  сестры милосердия, священнослужители (в том числе служащие в местах заключения), психологи, социальные работники и волонтеры по паллиативному уходу, ЛЖВС и их близкие, проживающие в Москве, Санкт-Петербурге и других регионах (пилотные регионы проекта: Вологодская область, Нижегородская область, Псковская область, Республика Бурятия, Республика Татарстан, Тверская область).
Проезд до места проведения семинаров, проживание и питание участников оплачивается организаторами проекта.

В программу проекта включены обучающие семинары для психологов-консультантов, социальных работников, медиков, волонтеров, работающих с ЛЖВС и их близкими. Приобретение участниками семинара навыков по оказанию психологической и паллиативной помощи ЛЖВС (в том числе наркозависимым), обучение методам христиански-ориентированного консультирования в сфере профилактики и борьбы со СПИДом, обеспечат повышение квалификации профессионалам и помогут тем, кто только начинает работать в сфере оказания помощи ЛЖВС.

В рамках проекта планируется провести супервизорские группы для поддержки региональных религиозных организаций в работе с ВИЧ/СПИД. Специалистам, работающим с ВИЧ/СПИД будет предоставлена возможность получения супервизии, предложено обсуждение сложных случаев. Обмен опытом повысит качество профессиональной деятельности специалистов, работающих с ЛЖВС и их близкими. 

В ресурсном центре будет проводится информационно-методологическая подготовка священнослужителей, призванных духовно окормлять людей, живущих с ВИЧ/СПИДом, в том числе заключенных и наркозависимых. Обучающие семинары по работе с ВИЧ/СПИД позволят священослужителям (в том числе работающим в местах заключения) из разных епархий получить медико-психологическую подготовку по проблемам профилактики и борьбы со СПИДом.

Обучение в ресурсном центре проводят психологи-консультанты, преподаватели психологии, священники, мед.работники, сотрудники СПИД-центров.
Психологи-консультанты расскажут на лекциях о техниках консультирования, обучат основам эмпатического (активного) слушания, умению задавать вопросы; проведут семинары и практические занятия, направленные на  отработку навыков по консультированию, помогут в разработке тактики консультирования при различных ситуациях обращения, а также примут участие в проведении супервизорских групп.
Темы занятий: Цели и задачи консультирования. Виды консультирования. Базовые принципы работы психолога-консультанта. Роль православного психолога в профилактике ВИЧ/СПИДа и оказании помощи и поддержки людям, живущим с ВИЧ (в том числе наркозависимым, и людям, отбывающим наказание в местах лишения свободы). Различные ситуации обращения, которые мы расцениваем как сложные, и виды оказания помощи. Тактика работы с суицидальными попытками.

Преподаватели психологии будут читать лекции по психологическому консультированию, расскажут об этапах принятия диагноза «ВИЧ-инфекция», о роли и задачах консультанта при работе с человеком, находящимся на различных этапах принятия диагноза. Осветят вопросы кризисного консультирования и основ кризисной интервенции.

Священники - темы бесед: Особенности христианской психологии (христианский взгляд на смысл болезней, жизнь и смерть). Роль религии и Церкви на разных этапах принятия диагноза «ВИЧ-инфекция». Духовное окормление людей, живущих с ВИЧ. Концепция участия Русской Православной Церкви в борьбе с распространением ВИЧ/СПИДа и работе с людьми, живущими с ВИЧ/СПИДом. Основы христианской антропологии. Ценностные жизненные ориентации личности.

Медицинские работники - медицинская информация о ВИЧ-инфекции, особенности оказания помощи наркозависимым.

Сотрудники СПИД-центров расскажут о службах консультирования, поделятся опытом практической работы в Центре психологической помощи ВИЧ-инфицированным и больным СПИДом.
Рабочий план реализации проекта

Май 2007 г.

· Обучающий семинар для священнослужителей – 3 дня (30 ак.часов) на   базе факультета психологии РПИ св. Иоанна Богослова. Группа 10 человек. 30 мая – 1 июня 2007 г.
Июнь – август 2007 г.

· Обучающий семинар для психологов-консультантов, сестер милосердия, соц.работников, волонтеров – 5 дней (50 ак.часов) на базе факультета психологии РПИ св. Иоанна Богослова. Группа 15 человек. 8 – 12 июня 2007 г.
· Супервизорская группа 2 дня (20 ак.часов) – семинар проводится в д/о в ближайшем Подмосковье. Группа 9 человек. 27 - 29 июля 2007 г. 

Сентябрь – ноябрь 2007 г.

· Обучающий семинар для психологов-консультантов, социальных работников, волонтеров – 5 дней (50 ак.часов) - семинар проводится в д/о в ближайшем Подмосковье. Группа 15 человек.

· Обучающий семинар для священников, работающих в местах заключения – 3 дня (30ак.часов). Группа 10 человек.

Декабрь 2007г.

· Супервизорская группа 2 дня (20 ак.часов) на базе факультета психологии РПИ св. Иоанна Богослова. Группа 9 человек.

Вопросы и заявки на участие можно присылать 

на e-mail: seminari-rpu@yandex.ru
                  olga-krasnikova@yandex.ru
руководитель проекта Красникова Ольга Михайловна

координатор программ Астахова Анна
